Posudek oponenta diplomové práce
Bc. Aleš Misař: Literární skupiny a spolky v českých zemích po roce 1990. Fakulta filozofická Univerzity Pardubice 2017. 115 s. 
Magisterská diplomová práce Aleše Misaře se pohybuje na teritoriu výzkumu české literární kultury v jejím historickém kontextu. Tematika uměleckých spolků a sdružení, charakteristická především pro éru modernismu (postmoderna tyto aktivity sice úplně nezrušila, ale do jisté míry přece jen omezila), patří dlouhodobě k leitmotivům odborných aktivit uměnovědců včetně literárních historiografů. Kolega Misař se pokusil přispět k takto orientovanému bádání svým vlastním pohledem soustředěným na vývoj v tzv. polistopadovém období, z metodologického hlediska přitom využil především postupů sociokulturní analýzy.           
Úvodní část práce tvoří vymezení základních pojmů, se kterými autor pracuje, tedy především termínu „literární skupina“, sám zjevně upřednostňuje širší označení „literární sdružování“. Aleš Misař osvětluje základní znaky těchto spolků, jak z hlediska vnějších forem (struktur), tak z hlediska „vnitřního“ (např. umělecký program, generační aspekt apod.). Za nejpodstatnější rys a současně hlavní kritérium výběru považuje neformální povahu činnosti sdružení.    
Autor práce si je dobře vědom faktu, že zkoumaný fenomén má vysloveně historický charakter, a že v české novodobé kultuře (podobně jako i v jiných evropských kulturách) literární sdružování v nemalé míře spoluvytváří a formuje literární život. Proto jako samostatnou kapitolu zařadil výklad představující stručně nejvýznamnější české literární spolky 20. století v rozpětí od meziválečné avantgardy až po tzv. generaci Května, na jehož základě vyvodil předběžné závěry pro další zkoumání tématu, mim jiné zjištění, že hlubší ponor do problematiky odhaluje více rozporů (především definičních), než se původně zdálo.  
Jádro diplomové práce tvoří podrobné portréty poměrně značného množství vybraných literárních spolků, které slouží Aleši Misařovi jako podkladový materiál pro vytvoření pracovní typologie; ta zahrnuje čtyři kategorie: programovou, regionální, konzultační a spontánně-akční, s tím, že autor zdůrazňuje značnou prostupnost těchto kategorií.       
Misařova diplomová práce velmi dobře dokumentuje předpoklad, že literární spolkový život v české kultuře ani po významném přelomu v roce 1989 nezanikl, naopak se poměrně široce a pestře rozvíjí. Poslední významnější vstup do této problematiky (pomineme-li stručné informace v souhrnných kompendiích) představuje monografie Lubomíra Machaly zachycující stav v první polovině 90. let (viz Lubomír Machala: Průvodce po nových jménech české poezie a prózy 1990-1995, Olomouc 1996); hodnocená diplomová práce je tedy vlastně prvním uceleným pokusem o odborné zhodnocení vývoje dané oblasti v uplynulém více než čtvrtstoletí. Kolega Misař se přitom počíná již jako zkušený literární historik, metodologicky dobře vybavený, se širokým rozhledem po současné odborné literatuře a teoretických konceptech vhodných pro takto zaměřený výzkum. Co hodnotím ještě výše, je autorův hluboký vhled do současné literární kultury, kterou sám spoluvytváří jakožto básník a překladatel, což je devíza nad jiné cenná.      
Marně hledám v jeho práci chyby a opomenutí. Možná by se dalo diskutovat o určité terminologické nejasnosti (překrývání pojmů spolek / sdružení / skupina), ale nepovažuji to za nutné, tím spíše, když na toto sám autor práce v textu upozorňuje. Snad tedy alespoň jedna zcela marginální poznámka: výraz „literární sdružování“ uvedený v klíčových slovech, obávám se, není zcela vhodné překládat do angličtiny jako „literary groupings“, nýbrž spíše jako „literary gathering“.    
V rámci diskuse při obhajobě bych se autora práce rád zeptal, zda postmodernistické uvažování o literatuře, které do českého prostředí proniklo v 90. letech, nějak výrazněji ovlivnilo charakter literárních spolků u nás. Či konkrétněji: odpovídá některý z uvedených typologických aspektů více postmodernistickému pojetí literatury, nebo všechny navazují na pojetí modernistické?      
Diplomovou práci Aleše Misaře považuji za velmi kvalitní a podnětnou a doporučuji ji určitě nějakou formou publikovat coby významný přínos současnému literárněvědnému bádání.    
                  
Hodnocenou diplomovou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji klasifikovat ji známkou výborně. 
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